

学史力行·我为群众办大事

特刊卷

山乡开满幸福花

慈利县阳和土家族乡开展 我为群众办实事 实践活动纪实

本报记者 唐晴



屋场会上讲党课。



阳和土家族乡举行庆祝中国共产党成立100周年暨 七一 表彰大会。

盛夏时节，满目青山，百花尽妍。漫步阳和，映入眼帘的是道畅路净、水清景美，一栋栋焕然一新的民居、一片片生机盎然的瓜果蔬菜基地，山乡处处生机勃勃，慈利县阳和土家族乡正以全新的姿态，沐浴朝阳，美好生长。

自党史学习教育开展以来，慈利县阳和土家族乡党委扎实推动三个聚焦，始终坚持把学党史与办实事相结合，把“我为群众办实事”作为出发点和落脚点，以群众最关心的事为切入点，着力解决群众急难愁盼的问题，通过全力推进控违拆违工作、人居环境综合整治专项行动、景区周边环境专项行动等工作，整治与长效的有机结合实现了生态和人居环境的蝶变，切实保障“我为群众办实事”实践活动走深走实，不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

屋场会 上聚民心 共话乡村发展

一排椅子，一张小桌，几十人散开而坐，你一言我一语，听者专注，说者实在。

5月20日晚，夜幕降临，忽然而至的一阵小雨洒落在阳和土家族乡杨家坪村部前坪，但并没有影响赶来开屋场会的干群热情。全乡10个村的党支部书记和杨家坪村近百名村民聚在这里，坐着板凳，围成一圈，准备聆听一场特殊的党课。

当天是阳和土家族乡党委书记朱泽欣履新的第13天，他带领全体新任党政班子成员赶来，以古田会议

为切入口，讲了一堂以“集众智、合众力，共创全域旅游目的地”为主题的党课，和乡亲们分析阳和未来的发展机遇、面临的挑战以及当前存在的问题。

阳和的优势在哪里？就是交通和区位！但是交通和区位优势不是一成不变的，路网以后只会越来越完善。朱泽欣向大家提出了路网变化之后，因为先前交通优势发展起来的龙头老大不思变，就可能走向没落的警示和思考。

讲思考也讲现实，讲前景也讲问题，这是一堂党课，也是一场动员大会，肺腑之言直抵群众心窝。朱泽欣真诚地号召：希望阳和的每一名干部、党员、群众都重视起来，搞好人居环境综合整治工作，主动配合我们的控违拆违行动，让阳龙公路美起来！

心通，则百通。听了这场民情恳谈会，党员代表向逸臻感慨道：大家出门之前都知道要倒饬，人变美了走路都带风。我们一定要响应党委政府的号召，把家乡建设得更加美好！这场党课接地气、暖人心，让我对环境整治有了更深的理解，我们要全力支持阳和发展！群众代表高佰银也表态。

这是阳和土家族乡通过屋场会形式，联系群众的一个缩影。阳和土家族乡党员干部把会议室搬到屋

场、田间地头等村民聚集地，与老百姓一起讲政策、拉家常、听实情、议事情，既推动党的创新理论飞入寻常百姓家，又打通了联系服务群众的最后一公里，取得了明显成效。党史学习教育开展以来，全乡召开民情恳谈会170余场，当场解释、化解问题58个，收集问题20个，帮助基层解决控违拆违、疫苗接种、改善水质等重点问题12件。

全域整治提升 颜值 美丽乡村入画来

平坦的水泥路穿村而过，经风貌打造后的农家小院错落有致，村民脸上洋溢着幸福的笑容。走进阳和土家族乡渔浦村，这几年发生了不小的改变，看着这些变化，村民看在眼里、乐在心里。

山乡蝶变 重在建设 更重在管理。近年来，慈利县阳和土家族乡以美丽乡村建设为契机，持续推进人居环境改善，积极组织各村对公路沿线、集中点、群众聚集地、河道、垃圾堆放点进行垃圾整治清理，进一步健全长效机制，大力推进人居环境整治。

保洁全域化。不断充实环保清洁队伍，每村配备3至5名保洁员，有环卫工人12名、垃圾清运车4辆、洒水车1辆，放置垃圾桶535个，完善收集、运输、处理



大峡谷景区周边环境整治。

一体化流程，实现环境治理有序有效；协调常态化。将农村人居环境整治工作与安全生产、疫情防控、乡村振兴等重点工作相结合，党政同责、一岗双责，形成工作合力保障工作落实；评比规范化。大力宣传生态环境卫生的重要性，提高群众环境保护意识，提倡屋内环境整洁、房前屋后绿化、家庭邻里和睦文明新风，开展村级人居环境、清洁家庭评比，引导广大群众爱护环境卫生，养成良好卫生习惯。

张家界大峡谷景区是国家4A级旅游景区，是张家界市东线旅游精品景区，为全面提升景区周边环境，给游客营造更好的旅游体验感，该乡从拆、建、管、改方面开展了强有力的整治行动。该乡高度重视拆违控违工作，成立了由乡党委书记任组长，乡党委副书记、乡长和分管安全生产工作的副乡长任副组长的拆违控违领导小组，形成了主要领导负总责、分管领导具体抓的工作态势，并制定了《阳和土家族乡大峡谷周边环境综合整治工作实施方案》，集中人力、物力、财力实施铁腕控违拆违，确保工作落到实处。

同时，该乡还联合县城管、县交通等部门，在常张高速阳和出口、阳龙公路等主干道以及大峡谷景区周边的夹石村、杨家坪村、九澧村开展环境整治活动，对占道经营、私搭乱建、违规广告牌等行为进行集中整治。

做好 旅游+ 文章 群众口袋富起来

走进杨家坪村，远处是满山青翠，近看是粉墙黛瓦，土家农耕文化广场十分大气，现代化的农业大棚一字排开，基础设施日益完善，阳龙公路贯穿该村，交通十分便利。2014年被评为“全国少数民族特色村寨”和“全省十大最美少数民族特色村寨”。如今，这里越来越多的村民吃上了香喷喷的旅游饭。

乡党委政府充分利用该乡旅游项目的辐射带动作用，在提供就业岗位、旅游服务、特色种养、餐饮住宿、户外休闲等第三产业方面，积极鼓励群众创业致富。

绝版山水风景，靓丽整洁的乡容，热情好客的民风，如磁石般吸引游客眼球，一座座乡村客栈悄然矗立、一个个农家乐开张待客。据统计，目前全乡共有特色餐饮农家乐110余家，其中客栈民宿80余家，累计提供就业岗位500余个，已经形成红岩岭、渔浦书院、五狮寨、红岩寺等一批精品户外休闲乡村旅游线路，有效地促进了群众增收。

近年来，阳和土家族乡充分凭借我市东线旅游主阵地建设的东风，立足乡情，在旅游项目建设上加大力度，秉承全域旅游理念，转变发展方式，促使群众增产增收。目前落户该乡的重点工程23个，冰雪世界、澧水半岛、湘西印象碾子铺展示项目和天赐山国际旅游度假区等一批深具影响力的重点项目正在紧张建设中。

时间是最好的作者，亦是见证者。慈利县阳和土家族乡正在开启加速模式，山乡渐入佳境，生机盎然展芳华。谈及未来，乡党委书记朱泽欣讲了他的思路，进一步凸显地方特色，深入挖掘阳和独特的历史人文和特色产业，大力推进文旅融合发展，积极打造最美村寨和最美公路，努力把阳和建设成特色文旅小镇。

可以相信，在不久的将来，一个洁净、活力、风情、幸福的山乡必将展现在世人面前，美丽乡村的画卷将更加浓墨重彩！